



## ОПРАВДАЕМ ДОВЕРИЕ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

"MILLIY TIKLANISH"  
DEMOKRATIK PARTIYASI

OVOZ BERING!

ALISHER  
QODIROV

INSON O'ZGARSA, JAMIYAT O'ZGARADI

24 OKTABR 2021-YIL SAYLOVI  
O'ZBEKISTON  
PREZIDENTI

Новый Избирательный кодекс отражает важнейшие демократические нормы. Примером тому служит лишение избирательных комиссий полномочий на организацию встреч кандидатов с избирателями. Запрет на законодательном уровне использования государственных ресурсов во время предвыборной кампании является важным шагом на пути организации свободных и демократических выборов.

В настоящее время в Узбекистане сложилась новая политическая обстановка, что обусловлено инновациями в этом направлении. Ярким примером могут служить законодательные инициативы, реализованные за последние пять лет. Они, давая возможность гражданам реализовать право избирать и быть избранными, способствуют повышению их заинтересованного участия в жизни государства и общества.

Как известно, 23 июля стартовала избирательная кампания по выборам Президента Республики Узбекистан. Сейчас в самом разгаре предвыборная агитация, к которой приступили с 20 сентября. В эти дни кандидат в Президенты от нашей партии Алишер Кодиров в регионах проводит встречи с электоратом. Избирательный штаб партии в средствах массовой информации и через социальные сети продвигает кандидата и его программу.

Партии, являясь составной частью гражданского общества, отличаются от других некоммерческих организаций. Их роль и значение в формировании государственной власти проявляются в выработке путей решения проблем, волнующих граждан, путем их предварительного определения и обобщения. В том числе посредством исследования интересов социальных групп.

Поэтому деятельность политических партий во всем мире признается одним из важных факторов, определяющих степень свободы общества, в целом - демократии в стране. Мы становимся свидетелями того, как Узбекистан приступил к осуществлению кардинальных реформ в этом направлении за минувшее пятилетие.

Нынешние выборы Президента проводятся в соответствии с новым Избирательным кодексом. Этот документ, подготовленный на основе демократических требований, отражает выводы и предложения, сделанные на основе накопленного опыта проведения важной политической кампании. В процессе разработки Избирательного кодекса учтено предложение

Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» о целесообразности предоставлять право выдвигать кандидатов на выборах только политическим партиям.

Это нововведение - прекрасная возможность для развития политических партий. Каждая из них, выходя на политическую арену, выражает интересы определенной социальной прослойки общества. Это естественный и неизбежный процесс поступательного развития.

Новый Избирательный кодекс отражает важнейшие демократические нормы. Примером тому служит лишение избирательных комиссий полномочий на организацию встреч кандидатов с избирателями.

Запрет на законодательном уровне использования государственных ресурсов во время предвыборной кампании является важным шагом на пути организации свободных и демократических выборов. Согласно Избирательному кодексу, запрещается вести предвыборную агитацию руководителям органов государственной власти, военнослужащим Вооруженных Сил, сотрудникам Службы государственной безопасности, другим военизированных формирований, правоохранительных органов, судьям, членам избирательных комиссий, профессиональным служащим религиозных организаций. Во избежание необоснованного продления срока объявления результатов выборов срок обжалования решений избирательных комиссий был сокращен с десяти дней до пяти.

В целях обеспечения прозрачности использования средств, выделенных

политическим партиям на предвыборную агитацию, введена процедура публикации промежуточных предвыборных и итоговых финансовых отчетов, а также результатов проверок деятельности партий Счетной палатой.

На предыдущих выборах предусматривалось, что кандидаты будут освобождены от своих обязанностей для участия в избирательной кампании

1. Партия перешла от монолога к диалогу. При этом приоритет отдается избирателям, в ходе диалога выявляются волнующие их проблемы.

2. Партия выступает не с трибуны, а идет в народ.

3. Встречи на местах стали традицией.

4. Установлена регулярность прямых диалогов, дебатов.

своего электората при выражении мнений с целью подготовки программ, призванных внести достойный вклад в развитие общества. За прошедший период организовано около 4300 открытых диалогов, онлайн-встреч, дебатов.

Агитационную работу и пропаганду программы кандидата в Президенты партия ведет на русском, английском,

Международный фонд имени Бабура, фонды «Олтин мерос» и «Нуроний», Ассоциация «Хунарманд», Республиканский центр духовности и просветительства, Добровольное общество автомобилистов Узбекистана, Организация содействия обороне «Ватанпарвар», а также с десятком спортивных федераций.

Примечательно, что при организации выборов впервые партия наладила диалог с волонтерскими структурами. Наглядным тому примером группа студентов-волонтеров «Кумак», организованная Молодежным крылом партии. В ходе нынешней избирательной кампании партия активно сотрудничает с ними. Они включены в число наблюдателей от партии. Радует, что половина волонтеров - женщины.

54 члена Молодежного парламента при Законодательной палате Олий Мажлиса, выдвинутые ДП «Миллий тикланиш», а также 369 членов Клуба женщин - депутатов представительных органов участвуют в качестве наблюдателей. Задействованы и члены Совета ветеранов, созданного при Центральном и территориальных кенгашах партии, которые являются доверенными лицами.

Резюмируя вышесказанное, можно отметить, что партия как важный институт гражданского общества, как поборник демократии за пять лет наладила тесное сотрудничество с существующими в стране ННО. Внесла ряд изменений в свою организационную структуру, направленных на повышение эффективности работы. Образовала новые социальные институты.

Институт помощника депутата, Клуб женщин-депутатов, Молодежный парламент и движение студентов-волонтеров «Кумак», Совет ветеранов призваны содействовать обеспечению открытости, целенаправленности и адресности предвыборной кампании Демократической партии «Миллий тикланиш».

Созданный при партии учебно-методический центр преобразован в аналитический центр, который принимает стратегические решения, отслеживает деятельность и разрабатывает предложения для успешного проведения избирательной кампании.

Мы уверены, что эти предложения послужат расширению рядов сторонников партии, укреплению ее статуса на политической арене и, самое главное, успешному участию в выборах Президента Республики Узбекистан 24 октября.

Феруза Мухамеджанова.  
Заместитель председателя  
Центрального совета  
Демократической партии Узбекистана  
«Миллий тикланиш».



Примечательно, что при организации выборов впервые партия наладила диалог с волонтерскими структурами. Наглядным тому примером группа студентов-волонтеров «Кумак», организованная Молодежным крылом партии. В ходе нынешней избирательной кампании партия активно сотрудничает с ними. Они включены в число наблюдателей от партии. Радует, что половина волонтеров - женщины.

с сохранением среднемесячной заработной платы, которая покрывается из средств избирательных фондов. Однако на практике избирательные фонды для этих целей не использовались. Поэтому слова «за счет средств, выделяемых на проведение выборов» были удалены из статьи 41 Избирательного кодекса. Теперь кандидат освобожден для участия в избирательной кампании за счет работодателя с сохранением среднемесячной заработной платы.

Подобные нормы служат прочной основой для справедливой организации выборов.

Изменился электорат, выросла политическая активность. В условиях, когда СМИ и гражданское общество действуют на основе новых требований, возникает резонный вопрос: как эти изменения отражаются в деятельности политических партий?

Стратегия работы с электоратом партии «Миллий тикланиш» в ходе предвыборного процесса характеризуется следующим образом:

5. Партия выстраивает новое направление в отношениях со СМИ, социальными сетями и мессенджерами, которые являются важным элементом гражданского общества. Вместе с тем занимается активной организацией информационных групп.

6. Партия не избегает критики. В государственных и негосударственных СМИ создаются площадки для политической пропаганды в новом формате.

7. ДП «Миллий тикланиш» работает с журналистами, людьми творческих профессий, исследователями и блогерами (в настоящее время действует консультативный совет лидеров мнений).

8. Партия инновационно и креативно освещает избирательный процесс в своем печатном издании.

9. Партия идет по пути признания и устранения некоторых своих недостатков, и это, мы надеемся, поможет партии сформировать достойный имидж в глазах электората.

10. Партия живет чаяниями народа, предоставляет широкий простор для

каракалпакском, таджикском, кыргызском, казахском и туркменском языках. В печатном формате используется латиница, кириллица и шрифт Брайля. Мероприятия, в которых участвует кандидат или его доверенные лица, проводятся с привлечением сурдопереводчиков.

В ходе избирательной кампании партия сотрудничает примерно с тридцатью республиканскими и территориальными, с полусотней региональных негосударственных некоммерческих организаций. В том числе с такими, как Национальная ассоциация негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана (НАННОУз), общенациональное движение «Юксалиш», центр «Стратегия развития», общественный фонд Ибн Сино, Ассоциация народной медицины, Общество историков Узбекистана, Республиканский социально-информационный центр «Истикболли авлод», моноцентры «Ишга мархамат», Научно-исследовательский институт «Махалла ва оила», Союз молодежи Узбекистана,

ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА В ПРЕЗИДЕНТЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОТ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «МИЛЛИЙ ТИКЛАНИШ» АЛИШЕРА КОДИРОВА!

www.yuz.uz t.me/pvouz

Курсом реформ

ЗОНЫ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Все в этом мире неразрывно связано, в том числе в экономике. Например, для производства продукта с высокой добавленной стоимостью необходимы современные высокотехнологичные мощности. Для создания таких предприятий хороший эффект дает привлечение иностранных и местных инвестиций, которые полностью раскрывают свой потенциал там, где созданы благоприятные условия, предоставлены широкие льготы, преференции. В месте, где все эти аспекты сочетаются, есть возможность создать специальную или свободную экономическую зону.

В качестве первой специальной экономической зоны исследователи упоминают итальянский город Ливорно, который объявлен «Городом свободной торговли» в 1547 году. СЭЗ появились во многих странах после подписания Киотской конвенции 1973 года, которая определила такой регион как своеобразный внешнеторговый анклав. Сегодня существует свыше 5400 экономических зон примерно в 150 странах.

Среди них - специальные экономические зоны, действующие в Узбекистане. Если в стране в 2008-2016 годах создано три такие зоны, то сегодня их число достигло 23. В свободных экономических зонах реализовано 453 проекта на 2,6 млрд долларов и создано около 36 тысяч рабочих мест.

Специальные экономические зоны организуются на базе свободной бездействующей государственной собственности, территориях административно-территориального образования, а также на землях несельскохозяйственного назначения. Надо признать, что возможности регионов нашей страны огромны. Согласно постановлению Президента «О мерах по дальнейшему развитию инженерно-коммуникационной инфраструктуры специальных экономических и малых промышленных зон» от 30 апреля 2021 года, в текущем году на улучшение инфраструктуры свободных экономических и малых промышленных зон выделяется



1 трлн 600 млрд сумов. В частности, 584 млрд направлены на строительство дополнительных сетей электроснабжения, газа, питьевой воды, канализации и дорог в 17 СЭЗ.

В текущем году в свободных экономических зонах планируется запустить 332 проекта общей стоимостью 1,1 млрд долларов.

В соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах по активизации и расширению деятельности свободных экономических зон» от 26 октября 2016 года участники СЭЗ освобождаются от уплаты налога на землю, прибыль, имущество для юридических лиц, налога на благоустройство и развитие социальной инфраструктуры, единого налога для микрофирм и малых предприятий на срок от трех до десяти лет. При этом учитывается сумма инвестиций. То есть инвестиции в размере от 300 тысяч долларов до 3 млн долларов - сроком на три года; от 3 млн до 5 млн долларов - сроком на пять лет; от 5 млн до 10 млн долларов - сроком на семь лет; предусматриваются льготы сроком на десять лет с применением ставок налога на прибыль и единого налога в размере на 50 процентов ниже действующих ставок за последние пять лет - инвестиции в размере 10 млн долларов и выше.

Внесен ряд изменений и дополнений Указом Президента «Об отмене отдельных налоговых и таможенных льгот» от 19 июня 2020 года, - рассказывает начальник управления Государственного налогового комитета Музаффар Назаров. - Так, до 1 октября 2020 года для участников специальных экономических зон были предусмотрены особенности в отношении применения льгот по отдельным налогам, а также таможенным платежам в

порядке, установленном Налоговым кодексом Республики Узбекистан и Законом «О специальных экономических зонах». В частности, в соответствии со статьей 39 данного закона участники специальных экономических зон пользуются льготами по налогам в порядке, предусмотренном Налоговым кодексом Республики Узбекистан.

После принятия Налогового кодекса в новой редакции в прошлом году участники специальной экономической зоны обеспечились, сохранены для них льготы или нет, и обратились к ответственным лицам.

- Данный вопрос уточнен в постановлении Президента «О мерах по дальнейшей поддержке участников специальных экономических зон» от 14 сентября 2021 года, - рассказывает депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Абдугани Умиров. - Согласно постановлению в целях дальнейшей поддержки участников специальных экономических зон во время пандемии продлеваются сроки некоторых льгот и предусматривается ряд льгот для их деятельности.

Во-первых, с 1 января 2020 года были отменены льготы участникам специальных экономических зон. Теперь полностью будет применена льгота для участников, включенных в реестр участников специальных экономических зон по состоянию на 1 октября 2020 года, на срок от трех до десяти лет с момента включения их в реестр исходя из внесенного ими объема инвестиций. С этой целью будет разработан соответствующий законопроект.

Во-вторых, участникам специальных экономических зон с 15 сентября 2021 года предоставлено право на отсрочку погашения (рассрочку уплаты) налога на добавленную стоимость и таможенной пошлины при производстве продукции и импорте комплектующих, сырья и материалов для собственных нужд на срок до 120 дней без начисления и истребования обеспечения оплаты процентов по ним.

В-третьих, предусмотрено строгое соблюдение порядка возмещения участникам специальных экономических зон суммы превышения по налогу на добавленную стоимость в течение семи дней. Данная процедура позволит предпринимателям возвращать в кратчайшие сроки налог на добавленную стоимость в среднем на 350 млрд сумов в год и увеличивать оборотные средства.

Абдурауф Коржовов.

Экспертное мнение

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА - ГАРАНТИЯ УЛУЧШЕНИЯ БЛАГОСОСТОЯНИЯ ГРАЖДАН



Комилжон Комилов. Ректор Андijanского института сельского хозяйства и агротехнологий.

Возможности обеспечить население продуктами питания, промышленность - сырьем, повысить благосостояние народа во многом зависят от результатов развития сельского хозяйства. Поэтому особое внимание в стране уделяется реформированию отраслевого производства.

капельного орошения увеличиваются из года в год. А фермеры и дехканские хозяйства, использующие такой метод, освобождаются от земельного налога и имеют возможность получать льготные кредиты. Капельное орошение - один из автоматизированных методов: дает воду сельскохозяйственным культурам в умеренных количествах, устраняет процессы эрозии почвы, не наносит вреда окружающей среде.

Внедрение капельного орошения в хлопководство снизило потребление воды, засоление земельных площадей, повысило урожайность хлопка, а также увеличило возможность подачи воды и внесения минеральных удобрений при обработке их лазерным лучом и активировании магнитным полем.

В 2019 году за счет внедрения капельного орошения на основе израильской технологии хлопково-текстильными предприятием ООО «KhanTex Group» в Кургантепинском районе средняя урожайность на площади 80 гектаров выросла до 60 центнеров. В целях увеличения этого результата в 2021 году кластерные предприятия в Андijanской области планируют внедрить технологию капельного орошения на площади более 15 тысяч гектаров.

Использование современных методик и технологий требует от работников сферы определенной квалификации и навыков. Поэтому совершенствуется система подготовки кадров в сельскохозяйственных высших и средних специальных учебных заведениях. Значительно увеличилась квота приема в профильные вузы, особенно доля мест на грантовой основе. Талантливой молодежи предоставляется возможность учиться в магистратуре по отраслевым специальностям на основе государственного гранта.

В связи с этим будут необходимы научно обоснованные рекомендации ученых Андijanского института сельского хозяйства и агротехнологий, а также определены и реализованы планы по увеличению масштабов и эффективности наших исследований. В 2020-2021 годах вуз в сотрудничестве с зарубежными странами реализует восемь проектов на сумму свыше 500 тысяч евро. В частности, такие как искусственное осеменение в животноводстве, селекция и разведение скота с

Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ); выращивание высококачественных фруктов и винограда в интенсивных садах и виноградниках - с USAID, сельскохозяйственные культуры по использованию биоудобрений и биостимуляторов - с учеными Гродненского государственного аграрного университета (пшеница, хлопок, соя, маш, подсолнечник); создание модели добавленной стоимости при производстве и переработке сельскохозяйственной продукции в агрокластерах, специализирующихся на фруктах и овощах, - с Университетом прикладных наук Лейпцига (Германия).

В 2021 году планируются успешное завершение проектов TOPAS и BUZNET, реализация проектов с GIZ - «Цепочка стоимости в производстве молока и мяса» и «Развитие агробизнеса» - с USAID.

Прохождение практики в кластерах и хозяйствах, где используются современные технологии, дает возможность будущим специалистам, обучающимся в институте, закрепить теоретические знания.

За счет постепенного сокращения масштабов выращивания хлопчатника в стране развиваются такие направления, как плодовоовощеводство, животноводство, пчеловодство, рыбоводство. В результате приняты ускоренные меры по обеспечению населения экологически чистыми продуктами питания, экспорту излишков продукции. И это является основой увеличения источника дохода сельских тружеников и повышения их благосостояния.

Реформы, проводимые в сфере, играют важную роль в обеспечении занятости населения, пополнении их семейного бюджета. В данном процессе улучшаются условия для всех, кто участвует в уборке хлопка на полях кластеров, фермерских хозяйствах. Главное, искоренен принудительный труд.

В результате повышения уровня и качества механизации сельского хозяйства, внедрения современной техники и технологий в отрасли устранен тяжелый ручной труд. Число собственников в сельской местности растет. При этом требуется дальнейшее расширение работы в этой сфере, необходимо думать на перспективу, быть дальновидным.



ЦИК

ВЫБОРЫ ПРОЙДУТ С СОБЛЮДЕНИЕМ ЗАКОННЫХ ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии. В повестку дня вошли вопросы принятия мер по поддержанию общественного порядка и обеспечению общественной безопасности во время выборов Президента Республики Узбекистан, аккредитации наблюдателей из зарубежных стран и международных организаций, а также проведения аккредитации представителей СМИ.

Члены ЦИК заслушали информацию председателей некоторых окружных избирательных комиссий по подготовке и проведению выборов Президента.

Согласно постановлению ЦИК о мерах по поддержанию общественного порядка и обеспечению общественной безопасности во время проведения выборов Президента Республики Узбекистан, определены задачи и обязанности ответственных сотрудников в период выборов. В соответствии с документом Министерство внутренних дел и Национальная гвардия Республики Узбекистан будут обеспечивать общественный порядок и безопасность.

Ответственный сотрудник общественной безопасности организует свою деятельность во взаимодействии с избирательными комиссиями: обеспечивает охрану помещений, в которых находятся бюллетени и другие документы с момента получения бюллетеней для голосования, а также перевозку

документов с результатами выборов под наблюдением членов окружных и участковых избирательных комиссий.

В то же время он должен принимать меры для поддержания общественного порядка и обеспечения общественной безопасности без нарушения права избирателей на тайное голосование, равенство и свободу выражения мнений.

Ответственному сотруднику по обеспечению общественной безопасности на выборах запрещается влиять на избирателей, наблюдателей и других участников избирательного процесса, находиться в тайной кабине или комнате для голосования, когда избиратель ставит свою отметку в бюллетене, распространять любые агитационные материалы или литературу, опрашивать избирателей, вмешиваться в деятельность избирательной комиссии, в том числе присутствовать на ее заседаниях, при опечатке урн для голосования, их вскрытии и подсчете голосов.



Министерством внешних дел внесены в ЦИК представления по аккредитации 156 зарубежных (международных) наблюдателей. В связи с этим разработан проект постановления ЦИК об аккредитации наблюдателей из зарубежных стран и международных организаций на выборах Президента Республики Узбекистан, согласно которому зарегистрированы международные наблюдатели из Бельгии, ОАЭ, Великобритании, Германии, Франции, Индии, Чехии, России, Таджикистана и Казахстана.

Таким образом, на сегодня аккредитованы 380 наблюдателей из зарубежных стран и от международных организаций. Центральная избирательная комиссия предоставляет им мандаты для осуществления деятельности во время подготовки и проведения выборов в установленные законом сроки.

В ходе заседания также рассмотрен вопрос проведения аккредитации представителей средств массовой информации.

Отмечено, что в Центральную избирательную комиссию поступили заявки от шести местных СМИ. Члены комиссии единогласно одобрили проект постановления об аккредитации представителей СМИ. Аккредитацию прошли 23 сотрудника отечественных медиа.

В настоящее время аккредитованы 1357 представителей местных и 146 - зарубежных СМИ.

На заседании члены ЦИК путем открытого голосования приняли постановление по вопросам, внесенным в повестку дня.

Подготовила Евгения Юн. «Правда Востока».

Фото Музаффара Абдуллаева.



# ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРАГМАТИЗМ ВО ВЗАИМОСВЯЗАННОМ МИРЕ

Интервью министра иностранных дел Республики Узбекистан А.Х. Камилова  
главному редактору газет «Правда Востока» и «Янги Ўзбекистон»



(Продолжение.  
Начало на 1-й стр.)

Взгляды зарубежных экспертов и дипломатов совпали в том, что начавшиеся пять лет назад коренные реформы в Узбекистане сыграли колоссальную роль в переходе страны на новый, современный путь развития и модернизации, повышения эффективности внутренней и внешней политики государства.

В ходе дискуссий наши зарубежные коллеги высказали мнение о том, что благодаря открытой и конструктивной внешней политике Президента Шавката Мирзиёева роль и место нашей страны в международных отношениях значительно укрепились. Одним из главных результатов стала трансформация имиджа Узбекистана, его восприятие в мире как страны, в которой формируются демократическое общество, сильная, конкурентоспособная экономика, инновационные институты и инфраструктура.

Выступая в конце сентября этого года на общих дебатах 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, Президент Шавкат Мирзиёев твердо заявил о том, что широкомасштабные и динамичные демократические реформы в Узбекистане приобрели сегодня необратимый характер, их основу составляют обеспечение и защита прав, свобод и законных интересов человека.

Это заявление, по оценкам иностранных наблюдателей, является мощным позитивным сигналом для мирового сообщества, в первую очередь для внешнеполитических партнеров Узбекистана и международных инвесторов.

Таким образом, что повлияло на коренное изменение имиджа Узбекистана на международной арене?

**Во-первых,** это политическая воля и решимость руководства республики, поставившего своей целью проведение глубоких системных реформ, включающих в себя обеспечение свободы слова и средств массовой информации, религии и убеждений, гендерного равенства и межнационального согласия.

Как известно, в октябре 2020 года Узбекистан впервые в истории был избран членом Совета ООН по правам человека, в состав которого входят 47 государств, ответственных за поощрение и защиту прав человека по всему миру.

**Во-вторых,** утвержденная Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым внешнеполитическая линия носит прагматичный, стратегически выверенный характер. Это способствовало укреплению авторитета нашей страны как надежного и стабильного партнера, который заслуживает

сообщества. Прежде всего речь идет о форумах исторического значения, посвященных формированию международных транспортных коридоров, решению проблемы Афганистана, укреплению взаимосвязанности Центральной и Южной Азии. Успешно проведена Всемирная

консолидацию усилий государств нашего региона и мира в решении общих проблем, привели к резкому росту активности и усилению роли Узбекистана в международных организациях.

Хочу особо отметить уже реализованную инициативу о создании Многопартнерского трастового фонда ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья, а также принятие по предложению Президента Шавката Мирзиёева ряда важных резолюций Генеральной Ассамблеи ООН по вопросам укрепления регионального и международного сотрудничества в Центрально-азиатском регионе, просвещения и религиозной толерантности, устойчивого туризма и устойчивого развития, создания в Приаралье зоны экологических инноваций и технологий.

В 2020 году Ташкент впервые председательствовал в СНГ и успешно провел саммит Содружества, выдвинув в его рамках более десятка инициатив.

Из важнейших событий пяти лет необходимо выделить вступление Узбекистана в члены Тюркского совета, продвижение переговоров по вступлению в ВТО, получение статуса государства-наблюдателя в ЕАЭС. Наряду с этим нашей страной завершается переговорный процесс по Соглашению о расширенном партнерстве и сотрудничестве с ЕС и получен статус страны-бенефициара в системе GSP+.

**В-пятых,** набирает обороты экономическая дипломатия. Заметно активизировалось привлечение иностранных инвестиций и передовых технологий в экономику Узбекистана.

В целом все эти факторы способствовали становлению нового облика Узбекистана как страны, открытой для всестороннего сотрудничества. На международной арене прочно утвердилось понятие «Новый Узбекистан».

**Вопрос:** Господин министр, как Вы отметили, за прошедшие пять лет произошли существенные изменения не только в нашей стране, но и в регионе Центральной Азии. Президент Шавкат Мирзиёев выступил с объединительной повесткой дня в регионе, что позволило значительно улучшить и укрепить межгосударственные отношения нашей

страны со всеми соседними государствами. Вместе с тем хотелось бы узнать Ваше мнение о тех вопросах, которые все еще стоят в повестке дня и требуют своего решения?

**Ответ:** Конечно, с первых дней своего президентства глава нашего государства начал уделять приоритетное внимание коренному улучшению политической ситуации в Центральной Азии. В первую очередь была поставлена ответственная и крайне необходимая цель - дать начало конструктивному решению региональных вопросов, в прошлом создававших препятствия на пути укрепления отношений с соседями.

Установив доверительные отношения и открытый диалог с соседними государствами на высшем уровне, мы достигли необходимых договоренностей по решению двусторонних и общерегиональных вопросов на основе добрососедства, взаимного доверия, учета взаимных интересов и разумных компромиссов. Отношения Узбекистана со всеми государствами Центральной Азии выведены на уровень стратегического партнерства.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, «в политическом словаре мира появился термин «Центральноазиатский дух», точно отражающий созданную в нашем регионе позитивную политическую атмосферу сотрудничества и взаимопонимания».

Реализована инициатива о проведении регулярных консультативных встреч глав государств: состоялось три саммита - в Нур-Султане, Ташкенте и Авазе. Проводятся центральноазиатские экономические форумы. Ускоренными темпами развиваются торгово-экономические связи, промышленная кооперация, культурно-гуманитарное взаимодействие.

Говоря об остающихся основных вопросах регионального сотрудничества, необходимо выделить дальнейшее решение вопросов границ, совместное и рациональное использование водно-энергетических ресурсов, развитие и совершенствование транспортно-коммуникационной системы, обеспечение региональной безопасности, а также продолжение работы по комплексу экологических вопросов.

Хочу особо отметить, что эти направления вытекают из региональной стратегии Президента Узбекистана, которая включает в себя следующие аспекты.

**Первое** - реализация всех договоренностей, достигнутых на высшем уровне в ходе двусторонних контактов и в рамках консультативных саммитов глав государств Центральной Азии.

**Второе** - совершенствование модели регионального экономического сотрудничества, повышение эффективности взаимодействия в областях торговли и инвестиций, промышленной кооперации, транспорта, транзита, энергетики и инноваций.

**Третье** - совместная выработка ответов на современные вызовы и угрозы, с которыми сталкивается наш регион, включая пандемию и преодоление ее последствий, решение экологических проблем, предотвращение трансграничных угроз экстремизма и терроризма, а также укрепление межнационального согласия, дружественных и братских связей между народами Центральной Азии.

**Вопрос:** Вывод войск США и НАТО из Афганистана привел к новой ситуации в этой стране, которая влияет на региональную безопасность в Центральной Азии. В связи с этим за рубежом появились различные комментарии и предположения относительно возможности возобновления участия Узбекистана в ОДКБ. Что Вы можете об этом сказать?

**Ответ:** Предполагая возможные комментарии в информационном пространстве, хотел бы уточнить рамки своих суждений. А именно: постараюсь высказать свое мнение исключительно в пределах поставленного Вами конкретного вопроса, не переходя к общей проблематике использования Вооруженных Сил в отражении внешней агрессии, угроз безопасности страны, защите Государственной границы. Это ни в коей мере не ставится под сомнение и вполне обоснованно является неотъемлемой частью национальных концепций и доктрин безопасности большинства стран и различных объединений с характером военно-политических блоков.

Узбекистан всегда выступал и выступает за мирное решение всех вопросов, особенно конфликта в Афганистане, который долгие десятилетия вызывал тревогу соседних стран. Мы постоянно заявляли, что военного решения афганской проблемы нет. Эту точку зрения сегодня разделяют многие в мировом сообществе. Да и вывод войск международной коалиции из Афганистана показал верность нашего подхода.

В соответствии с национальным законодательством, в том числе согласно Концепции внешнеполитической деятельности и Оборонной доктрине Республики Узбекистан, наша страна не участвует в военных блоках. Кроме того, в практическом плане не менее важен и тот факт, что сегодня наша республика обладает значительным собственным потенциалом для обеспечения национальной безопасности. Успешно продвигаются реформы в сфере военного строительства, укрепляется военно-техническая база национальной армии.

Конечно, современный мир развивается необычайно динамично. Архитектура глобального мироустройства находится в постоянном изменении. Несомненно, это несет с собой определенные вызовы и угрозы, противостоять которым можно разными путями, в том числе посредством военных союзов и организаций.

Однако, сталкиваясь с вызовами безопасности, делать ставку только на военную силу не всегда продуктивно. Ведь есть еще и другие инструменты, которые являются не менее результативными и даже в большинстве случаев действительно оказываются достаточно эффективными в противодействии вызовам безопасности. Один из таких инструментов - дипломатия.

Методы превентивной дипломатии неоднократно подтверждали свою полезность в прошлом и в настоящее время доказывают свою жизнеспособность, в том числе в подходах к новой ситуации в Афганистане. И здесь речь идет не только о двусторонней дипломатии. На международном многостороннем уровне создана и постоянно развивается целая система политико-дипломатических механизмов, нацеленных на предупреждение, пожалуй, любого типа вызовов и угроз национальной и региональной безопасности.

Например, в Центральной Азии существует сбалансированная система механизмов диалога стран региона с крупными партнерами в формате «5 + 1». Такие платформы функционируют в отношениях с Россией, США, ЕС, КНР, Индией, Республикой Корея, Японией. Кроме того, в регионе, помимо ОДКБ, действуют такие организации, как СНГ и ШОС, в рамках которых обсуждаются актуальные вопросы, в том числе касающиеся обеспечения региональной безопасности, включая проблему Афганистана.

Недавнее участие Узбекистана в саммите ОДКБ в качестве почетного гостя, а также на встрече в формате ШОС+ОДКБ в Душанбе, где обсуждалась ситуация в Афганистане, является составным элементом нашей взвешенной и прагматичной дипломатии.

(Окончание на 5-й стр.)



